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หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื่อนไขการได้รบัยกเว้นภาษีเงินได้ ส าหรบัรายจ่าย
ในการลงทุนในระบบอตัโนมติั 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 439) ลงวันที่ 14 
พฤศจกิายน 2566 ซึง่ออกมาแกไ้ขเพิม่เตมิประกาศอธบิดกีรมสรรพากร เกีย่วกบั
ภาษีเงนิได้ (ฉบบัที่ 421) เรื่อง หลกัเกณฑ์ วธิกีาร และเงื่อนไข และระยะเวลา 
เพื่อการยกเว้นภาษเีงนิได้นิตบิุคคล ส าหรบัการลงทุนในระบบอตัโนมตั ิลงวนัที่ 
21 มนีาคม 2565 โดยไดก้ าหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไขการยกเวน้ภาษี
เงินได้นิติบุคคลส าหรับรายจ่ายเพื่อการลงทุนในระบบอัตโนมัติที่ไม่ ใช่การ
ซ่อมแซมให้คงสภาพเดิม เป็นจ านวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายที่จ่ายจริงตาม
สญัญา ใบสัง่ซื้อ ใบสัง่จ้าง หรอืขอ้ตกลง ในลกัษณะท านองเดยีวกนัที่ได้กระท า
ตัง้แต่วนัที ่1 มกราคม 2564 ถงึวนัที ่31 ธนัวาคม 2568 โดยต้องจดัท าโครงการ
ลงทุนในระบบอัตโนมัติและแผนการจ่ายเงินตามแบบที่อธิบดีกรมสรรพากร
ก าหนด และแจ้งต่ออธิบดีกรมสรรพากรผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตทาง
เวบ็ไซตข์องกรมสรรพากรภายในก าหนดเวลาดงันี้  
• บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่ลงทุนในเครื่องจักรและโปรแกรม

คอมพวิเตอรซ์ึง่ไดม้าและอยู่ในสภาพพรอ้มใชก้ารไดต้ามประสงคภ์ายในวนัที ่
31 ธนัวาคม 2565 ใหแ้จง้ภายในวนัที ่31 ธนัวาคม 2567 หรอื 

• บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่ลงทุนในเครื่องจักรและโปรแกรม
คอมพวิเตอรซ์ึ่งไดม้าและอยู่ในสภาพพรอ้มใชก้ารไดต้ามประสงคต์ัง้แต่วนัที่ 
1 มกราคม  2566 ถึงวันที่  31 ธันวาคม 2568 ให้แจ้งภายในวันที่  31 
พฤษภาคม 2569 
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หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื่อนไขการได้รบัยกเว้นภาษีเงินได้ ส าหรบัรายจ่าย
ในการจ้างแรงงานลูกจ้างท่ีมีทกัษะสูง 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 440) ลงวันที่ 14 
พฤศจกิายน 2566 ไดก้ าหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไขการยกเวน้ภาษเีงนิ
ได้นิตบิุคคลส าหรบัเงนิรายจ่ายที่ได้จ่ายเป็นเงนิเดอืนให้แก่ลูกจ้างที่มทีกัษะสูง 
และอยู่ในต าแหน่งงานของกิจการในอุตสาหกรรมเป้าหมาย ด้านวทิยาศาสตร์ 
เทคโนโลย ีวศิวกรรมศาสตร์ หรอืคณิตศาสตร์ ที่ได้รบัการรบัรองจากส านักงาน
สภานโยบายการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ เป็น
จ านวนรอ้ยละ 50 ของรายจ่ายทีไ่ดจ่้ายจรงิเฉพาะสว่นทีไ่ม่เกนิ 100,000 บาทต่อ
เดอืน ตามสญัญาจา้งแรงงานทีไ่ดก้ระท าตัง้แต่วนัที ่1 มกราคม 2566 ถงึวนัที ่31 
ธนัวาคม 2568 ตามพระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่777) หรอืเป็นรายจ่ายทีเ่กิดขึ้น
จากสญัญาจา้งแรงงานตามระยะเวลาทีไ่ดก้ าหนดไวใ้นพระราชกฤษฎกีาฯ ฉบบัที่
เกีย่วขอ้งและบงัคบัใชอ้ยู่ในขณะนัน้ 
 
บรษิทัหรอืหา้งหุน้สว่นนิตบิุคคลทีจ่ะใชส้ทิธดิงักล่าวตอ้งจดัท ารายงานตามแบบที่
อธิบดีก าหนด และเก็บรกัษารายงานดงักล่าว รวมทัง้เอกสารประกอบการลง
รายการในรายงานไว้ ณ สถานประกอบการ พร้อมที่จะให้เจ้าพนักงานประเมนิ
ตรวจสอบได ้
 
หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื่อนไขการได้รบัยกเว้นภาษีเงินได้ ส าหรบัรายจ่าย
เพื่อการพฒันาลูกจ้างให้มีทกัษะสูง  

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่  441) ลงวันที่ 14 
พฤศจกิายน 2566 ไดก้ าหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไขการยกเวน้ภาษเีงนิ
ได้นิติบุคคลส าหรับรายจ่ายที่ได้จ่ายในการส่งลูกจ้างเข้ารับการศึกษาหรือ
ฝึกอบรมหรอืการจดัฝึกอบรมให้แก่ลูกจา้ง เพื่อพฒันาบุคลากรด้านวทิยาศาสตร์ 
เทคโนโลย ีวศิวกรรมศาสตร ์หรอืคณิตศาสตร ์ในหลกัสตูรทีไ่ดร้บัการรบัรองจาก
ส านักงานสภานโยบายการอุดมศกึษาฯ หรอืส านักงานคณะกรรมการนโยบาย
เขตพฒันาพิเศษภาคตะวนัออก หรือส านักงานส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทลั หรือ
คณะกรรมการเครือข่ายศูนย์ความเป็นเลิศด้านเทคโนโลยีหุ่นยนต์และระบบ
อตัโนมตั ิเป็นจ านวนร้อยละ 150 ของรายจ่ายที่จ่ายจรงิ ตัง้แต่วนัที่ 1 มกราคม 
2566 ถงึวนัที่ 31 ธนัวาคม 2568 โดยการศกึษาหรอืฝึกอบรมหลกัสูตรต้องเริม่
ภายในวนัที่ 31 ธันวาคม 2568 และต้องเป็นไปเพื่อประโยชน์ของกิจการของ
บรษิทัหรอืหา้งหุน้สว่นนิตบิุคคลทีเ่ป็นนายจา้งนัน้ 

 
เงินได้ในปีภาษีท่ีล่วงมาแล้วจากต่างประเทศท่ีเกิดก่อนวนัท่ี 1 มกราคม 
2567 น าเข้ามาในประเทศไทยไม่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

เมื่อวนัที ่20 พฤศจกิายน 2566 กรมสรรพากรไดอ้อกไดอ้อกค าสัง่กรมสรรพากร
ที่ ป.162/2566 เพื่อให้เจ้าพนักงานสรรพากรถอืเป็นแนวทางปฏบิตัใินการตรวจ
และแนะน าผูอ้ยู่ในประเทศไทยซึง่มเีงนิไดพ้งึประเมนิตามมาตรา 40 แห่งประมวล
รัษฎากร ในปีภาษีที่ล่วงมาแล้ว เนื่ องจากหน้าที่งานหรือกิจการที่ท าใน



ต่างประเทศ หรอืเนื่องจากทรพัยส์นิทีอ่ยู่ในต่างประเทศ ตามมาตรา 41 วรรคสอง 
แห่งประมวลรษัฎากร โดยมคี าสัง่ใหเ้พิม่ความต่อไปนี้ “ความในวรรคหนึ่งมใิหใ้ช้
บงัคบัส าหรบัเงนิได้พงึประเมนิที่เกดิขึ้นก่อนวันที่ 1 มกราคม 2567” เป็นวรรค
สองของขอ้ 1 ของค าสัง่กรมสรรพากรที่ ป.161/2566 เรื่อง การเสยีภาษีเงินได้
ตามมาตรา 41 วรรคสอง แห่งประมวลรษัฎากร ลงวนัที ่15 กนัยายน 2566   
 
หลักเกณฑ์และวิธีการ การส่งข้อมูลผ่านระบบการแลกเปล่ียนข้อมูล
ระหว่างประเทศไทยกบัประเทศสหรฐัอเมริกา 

เมื่อวันที่ 22 พฤศจิกายน 2566 อธิบดีกรมสรรพากรได้ออกประกาศอธิบดี
กรมสรรพากรเพื่อก าหนด หลักเกณฑ์ และวิธีการส่งข้อมูลผ่านระบบการ
แลกเปลี่ยนขอ้มูลที่จดัท าขึ้นระหว่างประเทศไทยกบัประเทศสหรฐัอเมรกิาเพื่อ
น าส่งข้อมูลที่ต้องรายงาน (ระบบ International Data Exchange Service หรอื 
IDES) เช่น ให้ผู้มีหน้าที่รายงานด าเนินการยื่นค าขอมีเลขทะเบียน Global 
Intermediary Identification Number (GIIN) ผ่ านร ะบบ  FATCA Registration 
System ทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร ให้จัดให้มีใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ 
(Digital Certificate) ที่ออกโดยผู้ ให้บริการออกใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์  
(Certification Authority) แ ล ะ สมัค ร เ ข้ า ใ ช้ ง าน ร ะบบ  International Data 
Exchange Service (IDES) ผ่านทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร รวมถึงให้ผู้มี
หน้าทีร่ายงานจดัเตรยีมขอ้มลูของผูม้หีน้าทีร่ายงานและขอ้มลูเกีย่วกบับญัชสีหรฐั
ที่ต้องรายงาน เช่น ชื่อ ที่อยู่ และหมายเลขประจ าตัวผู้เสียภาษีของประเทศ
สหรฐัอเมรกิา (U.S. TIN) ของผูถ้อืบญัช ีและ ผูม้อี านาจควบคุม (ถา้ม)ี เลขบญัช ี
หรอืเอกสารอื่นใดที่สามารถใช้แทนเลขบญัชีใด้ ในกรณีที่ผู้มหีน้าที่รายงานไม่
สามารถระบุเลขบญัชีทางการเงนินัน้ได้ เป็นต้น ในรูปแบบไฟล์อิเล็กทรอนิกส์
นามสกุล XML ตาม FATCA XML Schema ในระบบ IDES ทัง้นี้ เป็นไปตามที่
ประกาศฉบบัน้ีก าหนด  
 
โดยส าหรบัผูม้หีน้าที่รายงานทีไ่ดร้บัขอ้มูลบญัชสีหรฐัหรือบญัชทีางการเงนิอื่นที่
ต้องรายงาน ที่ได้มาตัง้แต่ปี พ.ศ. 2557 จนถึงปี พ.ศ. 2565 ให้ด าเนินการ
รายงานภายในวนัที ่30 มถิุนายน 2567 และส าหรบัขอ้มลูทีไ่ดม้าหลงัจากปี 2565 
นัน้ ให้ด าเนินการรายงานภายในวนัที่ 30 มิถุนายน ของปีถัดจากวนัสิ้นสุดปี
ปฏทินิที่ได้มาซึ่งขอ้มูลที่ต้องรายงาน ทัง้นี้ เป็นไปตามที่กฎกระทรวง เรื่องการ
รวบรวมและน าสง่ขอ้มลูทีต่อ้งรายงานใหแ้ก่เจา้หน้าทีผู่ม้อี านาจก าหนด 
 
ก าหนดแบบส าหรบัค าขอและหนังสือรบัรองสถานะการเป็นผู้มีหน้าท่ี
รายงานตามพ.ร.บ. การปฏิบติัตามความตกลงระหว่างประเทศไทยกบั
ประเทศสหรฐัอเมริกาเพื่อความร่วมมือในการปรบัปรุงการปฏิบติัตาม
กฎหมายภาษีอากรระหว่างประเทศ พ.ศ. 2560  

เมื่อวันที่ 22 พฤศจิกายน 2566 อธิบดีกรมสรรพากรได้ออกประกาศอธิบดี
กรมสรรพากร ก าหนดให้ผู้ที่มคีวามประสงค์จะยื่นค าขอให้ออกหนังสอืรบัรอง
สถานะการเป็นผูม้หีน้าทีร่ายงาน ตามพระราชบญัญตักิารปฏบิตัติามความตกลง



ระหว่างประเทศไทยกบัประเทศสหรฐัอเมรกิาเพื่อความร่วมมอืในการปรบัปรุง
การปฏบิตัติามกฎหมายภาษอีากรระหว่างประเทศ พ.ศ. 2560 ใหย้ื่นแบบค าขอ
ตามแบบที่อธิบดีกรมสรรพากรก าหนดตามข้อ 2 และข้อ 5 วรรคท้าย แห่ง
กฎกระทรวง การขอและการออกหนังสอืรบัรองสถานะการเป็นผูม้หีน้าทีร่ายงาน 
พ.ศ. 2566 ผ่านระบบเครอืข่ายอนิเตอร์เน็ตทางเวบ็ไซต์ของกรมสรรพากร โดย
ใชช้ื่อผูใ้ช ้(Username) และรหสัผ่าน (Password) ทีไ่ดร้บัจากการลงทะเบยีนการ
เขา้ใชง้านระบบยื่นแบบและช าระภาษอีอนไลน์ (e-Filing) 
 
ทัง้นี้ ใหถ้อืว่าการยื่นค าขอใหอ้อกหนังสอืรบัรองดงักล่าวมผีลส าเรจ็เมื่อไดร้บัแจง้
ขอ้ความยนืยนัผ่านระบบของกรมสรรพากร  
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